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Die Abgeordneten zum Nationalrat Haller und Kollegen haben am 11. November 1997 
unter der Nummer 3269/J-NR/1997 eine schriftliche parlamentarische Anfrage an 
mich gerichtet, die folgenden Wortlaut hat: 
1. Ist Ihnen der Artikel aus der Tiroler Tageszeitung vom 10.11.1997 (Bereich Wirt- 
schaft) bekannt? 
2. Hat der Betriebsökonom Ager in Ihrem Ministerium vorgesprochen? 
Wenn ja, mit welchen Beamten Ihres Ministeriums und zu welchem Zeitpunkt? 
3. Wann wurden Sie über dieses Gespräch informiert? 
4. In welchen Bereichen Ihres Ministeriums hat Herr Ager Einsparungspotentiale fest- 
gestellt? 
5. Wie hoch ist laut Herrn Ager das Einsparungspotential in Ihrem Ministerium? 
6. Wie lauten die konkreten Einsparungsvorschläge von Herrn Ager und in welchem 
Zeitraum wären diese realisierbar? 
7. Welche Gründe waren dafür ausschlaggebend, daß Ihr Ministerium die Einspa- 
rungsvorschläge von Herrn Ager nicht berücksichtigt hat?
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Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 
Das Bundesministerium für auswärtige Angelegenheiten hat wegen des Einfrierens 
der beiden letzten Jahresbudgets auf den Ausgabenstand 1995 bereits Einsparungen 
vorgenommen, um die gewachsenen Aufgaben (EU-Mitgliedschaft, konsularischer 
Bereich, neue Botschaften) zu bewältigen. Die Deutsch-Sprachkurse an den Kulturin- 
stituten und die Diplomatische Akademie wurden ausgegliedert und der Kurierdienst 
umorganisiert. Auch die Einführung moderner EDV-Technik dient der Effizienzsteige- 
rung bei zunehmenden Aufgaben und gleichbleibenden Jahresbudgets. Diese Einspa- 
rungen hat das BMaA ohne Heranziehung von Kosten verursachenden Wirtschaftsbe- 
ratern durchgeführt. 
Zu Frage 1: 
Der Artikel in der Tiroler Tageszeitung vom 10.11.1997 wurde durch die Anfrage be- 
kannt. 
Zu Frage 2: 
Herr Ager hat im Frühjahr 1996 im BMaA beim Leiter der Administrativen Sektion vor- 
gesprochen. 
Zu Frage 3: 
Der Leiter der Administrativen Sektion hat mein Büro über die Vorsprache informiert. 
Zu Frage 4: 
Herr Ager hat bei der Vorsprache seine Erfahrung, die er bei einer Reihe von Einspa- 
rungsaufträgen in privatwirtschaftlichen Bereichen erworben hat, vorgestellt. 
Konkrete Einsparungsprojekte im Bereich des BMaA wurden nicht besprochen. Herr 
Ager wurde über bereits vorgenommene und geplante Einsparungsprojekte im BMaA 
informiert.
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Zu Frage 5: 
Das Einsparungspotential im BMaA wurde nicht beziffert. 
Zu den Fragen 6 und 7: 
Herr Ager hat keine konkreten Einsparungsvorschläge und Realisierungszeiträume 
genannt. 
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